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Liniştea sufletească 
Ne muncim zilnic cu gânduri ce nu ne 

privesc, şi uităm că numai o viaţă simplă şi 
sănătoasă e întovărăşită de mulţumirea su
fletească. 

Ne descurajăm când întâlnim în cale 
cea mai mică împotrivire, alergând în aceste 
cazuri după mângâierile oamenilor, şi uităm 
că omul trebue să muncească din răsputeri, 
să gândească curat şi să se sprijine numai 
pe ajutorul lui Dumnezeu. 

Izbutim în viaţă tot atât de mult prin 
liniştea sufletească, cât şi prin răbdarea şi 
străduinţa noastră. 

Fericirea vieţii se bazează pe liniştea 
sufletească, de care au parte cei ce trăiesc în 
strînsă legătură cu DumnezettPprln primirea 
JSf.( Taine şi prin ̂ rugăciune ;,:pe răbdare, pe 
atenţie, pe bunătate şi respectul faţă de cei
lalţi. 1 

Nu există nici o nenorocire tatât de mare, 
încât să nu existe nici o urtrţă^ de liniştire, 
dacă eşti mulţumit sufleteşte. 

Să fim curagioşi; să nu ne pierdem o-
dlhna sufletului şt să nu otrăvim odihna vii
torului cu micile necazuri ale vieţii de toate 
zilele cari — azi — este adevărat, sunt mai 
multe şi mai aspre. 

A trăi demn şi creştineşte înseamnă să 
nu'ţl pierzi capul când eşti fericit, dar nici 
să şovăi în nenorocire, şi deci să ştii să în
duri cu demnitate şi tărie necazul de azi ce 
nu Tai putut înlătura. 

Trebue să putem înţelege că şi dela du
rere trebue să primim botezul şi că, cu acest 
preţ al durerii, trebue să răscumpărăm totul. 
— Este o lege aspră, dar supremă, lege veche 
ca şi lumea. — Pentru a trăi, intens şi de
plin, omul are navoie şi de lacrimi.* 

. Noi şi întreg neamul nostru plângem, şi 
cu acest plâns de astăzi unit cu încrederea de
plină şi muncă îndârjită, vom clădi viitorul 
de mâine al neamului nostru, care nu poate 
fi decât cel visat şi gândit de orice român 
de bine. 

Să credem cu tărie în Dumnezeu şi în-
tr'un viitor mai bun al neamului nostru. 

Care viitor este în mâinile lui Dumnezeu, 
fosă binecuvântarea lui se va pogorî asupra 
acelora, cari au rămas statornici în credinţa 
tor neclintită, biruind suferinţa şi durerea, ne-
Sovătnd niciodată şi având înaintea ochilor 
numai sfârşitul cel mare. Şi să nu uităm: 

Linlştea-i dela Dumnezeu. Şi e rodi
toare de bine. Frământarea stearpă e dela 
ceţ Viclean. Trăind în lume e bine de ştiut 
c â de câte ori se întâmplă să ai deaface cu 
Q(*nieni pătimaşi şi agitaţi, cel mai bun lucru 
c e Poţi face este să nu fii nici vulcan în e-
ruPUe, ma băltoacă stătută, ci soare senin. 

Căpitan Ioan G. Alecsa 

remili cel bun 
Că salvarea noastră ca neam,— din în

cleştarea în care grozavele evenimente ce 
străbatem ne-au prins, depinde în mare mă
sură de curajul şi puterea de jertfă a tine
retului nostru, nu scăpă nimănui din vedere. 
Şi suflarea românească e unanim convinsă, 
că numai un tineret educat în spirit creştin 
e capabil să înfrunte urgia celor ce stau gata 
să ne şteargă de pe faţa pământului. Istoria 
sbuciumată a părinţilor şi moşilor noştri ne-a 
făurit acest crez, iar lupta ceasului de faţă 
ni-1 oţeleşte. N i e angajată toată puterea de 
muncă în formarea cât mai rapidă a unui 
front tânăr, sănătos şi creştin, jertfitor până 
la ultimul picur de sânge. Pentru glia noastră, 
pentru limba noastră, pentru crezul nostru 
noţional şi creştin, pentru dreptul nostru, pu
nem în linie de bătălie tineretul nostru curat 
şi curajos. Acest scop îl urmăreşte educaţia 
premilitară şi extraşeolară. 

Arma principală de apărare este Crucea, 
iar cazemată Biserica. Biserica şi Crucea au 
fost armele strămoşilor noştri. Să le folosim 
cu încredere şi vom birui. Ele ne-au fost 
armă şi cazemată în trecut, ne cruţă şi apără 
azi, şi ne aduc biruinţa de mâine. 

Domnul V. Georgescu, în „Buletinul pre
gătirii premilitare şi extraşcolare" (Anul IX, 
Nr. 9-12, Dec. 1943 — Martie 1944), arată 
tinerilor importanţa Bisericii în viaţa neamu
lui nostru în felul următor: „In clipele celea 
mai grele ale vieţii noastre naţionale, când 
am fost sub ocupaţii străine, sau când părţi 
din trupul ţării au fost înstrăinate, poporul 
român şi-a găsit un refugiu în sânul bisericii, 
de unde ca dela un izvor de apă vie a luat 
puteri nemăsurate pentru a îndura toate sa
mavolniciile şi a învăţat să rabde şi să a-
ştepte cu încredere ziua dreptăţii. Prin cre
dinţa în Dumnezeu ne-am putut păstra graiul, 
datinile şi obiceiurile". 

Acelaş organ oficial al Subsecretariatul 
de Stat al educaţiei extraşcolare, la pag. 
9-10, accentuiază rolul preotului în slujba 
pregătirii premilitare şi extraşcolare, în ter
menii următori: „Cui revine greaua misiune 
de îndrumător al sufletului tinerilor noştri? 
De bună seamă că preotul este cel chemat 
să îndeplinească acest rol. Atât prin vocaţie, 
cât şi prin pregătire şi misiune, preotul are 
datoria de a dirija viaţa spirituală şi creşti
nească a tineretului. El nu este numai un 
reprezentant al bisericii ci, mai ales, un edu
cator. Prin predicile sale, prin cuvântările re
ligioase el trebue să dea pildă de viaţă cre
ştinească şi omenească. Prin prezenţa sa, 
preotul aduce pe lângă atmosfera de credinţă 
fără de care un om, un tânăr sau un sistem 
de educaţie rămâne incomplet, dar şi puterea 
morală a omului care şi-a consacrat viaţa 

întreagă pentru a propovădui cuvântul lui 
Dumnezeu. Nici o societate nu poate exista 
fără Dumnezeu. Chiar dacă putem găsi un 
Dumnezeu datorită raţionamentului, totuşi, 
curând ne dăm seama că puterea divină ne 
depăşeşte şi că pentru a găsi pe Dumnezeu 
trebue să-1 căutăm prin mijloacele pe care 
El le-a fixat şi deci prin persoanele investite 
cu misiunea de-a ni-L face cunoscut. 

De aceea, ar fi de dorit ca pe lângă 
fiecare unitate extraşeolară să fie şi un preot, 
care însă să nu se limiteze numai la rolul 
de preot şi confesor, ci mai ales să fie un 
sfătuitor şi asistent al şefului de unitate." 
Intre altele mai scrie dl V. Georgescu (în 
Bul. preg. prem. şi extrase, pag. 10): „O ţară 
ca a noastră, care s'a format şi trăit con
form tradiţiilor sale religioase, ne arată calea 
de urmat în educaţia tineretului. Tradiţia re
ligioasă să fie i7;vor de unde să luăm pilde 
de virtuţi şi de omenie. 

Aceasta atmosferă de credinţă să fie 
întreţinută prin coruri religioase, prin predici, 
pria discuţii libere, la care să ia parte tot 
tineretul. Duminecile, sărbătorile mari, reli
gioase şi naţionale, să fie un prilej de înăl
ţare sufletească şi de solidaritate naţională. 
Tineretul să fie îndrumat astfel încât să nu 
i-se pară o corvoadă inutilă mersul Ia bise
rică, ci o necesitate sufletească". — Apoi 
D-Sa încheie aşa: „Toate acestea deprinderi 
morale şi creştineşti, respectate şi practi
cate, garantează o adevărată viaţă ome
nească". 

Acesta este glasul oficial al On, Mini
ster al Educaţiei naţionale, rostit prin per
soana sa competentă. Biserica nu are altceva 
de spus, decât să aplice şi iscălitura ei, sub 
acestea rânduri şi gânduri curate creştineşti. 

In mare parte credem că educatorii ti
neretului nostru aplică aceste îndrumări date 
de organele Superioare. Sunt însă şi cazuri, 
când glasul naţiei este nesocotit de anumiţi 
puşi în serviciul educaţiei tineretului român, 
îmi aduc aminte că păr. lovu Popa se plân
gea în „Unirea" că nu-şi prea vede tineretul 
P. P. Ia Biserică. Mai recent păr. / . Pol, tot 
în „Unirea" se plânge că tineretul din pa
rohia Sf. Sale în vremea Sf. Liturghii, e dus 
in marş spre câmp, cântând cântece de lele. 
Apoi câţi vor mai fi fraţi preoţi, cari păţesc 
şi aud la fel, dar din modestie şi respect faţă 
de cei cari calcă în picioare sfatul ministe
rului, tac şi privesc cum tineretul se depăr
tează de biserică, spre paguba lor şi a ţării. 

In celea ce urmează ne îngăduim să 
expunem care este cauza răului pe care noi 
preoţii de pe sate aşa clar o vedem: 

Sunt anumiţi comandanţi de P. P. 
(cursurile extraşcolare abia începute, încă nu 
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putem face declaraţii precise asupra lor), cari 
nu au înşişi in sufletul lor „grefată o credinţă 
fermă" şi „convingerea că, fără ajutorul lui 
Dumnezeu, nu se poate înfăptui nimic dura
bil şi folositor" (Cfr. V. Georgescu). Numai 
aşa ne putem explica faptul că în timp ce 
preotul predică despre cinstirea părinţilor, a 
autorităţii, ş'a regelui, ei conduc tineretul 
cântănd cântări cu conţinut banal spre codru, 
înţelegem noi prea bine rostul educat/iei îi-
fice, dar pregătim tării nu robi instinctelor 
fizice, ci români cu piept tare şi suflet nobil. 
Sfaturile păr. prof. delaBlaj V. Creţu în „Cul
tura creştină Nr. 3-4 şi urm. 1944, servească 
de excelent îndreptar pentru cei câri încearcă 
să pregătească muşchi pentru tineret. Ar ve
dea în ce regretabilă greşală trudesc. 

Afirmăm şi noi cu toată tăria noastră 
creştinească: ceasul religios, cu nimic alt
ceva nu se poate suplini în măsură egală. 
Şi: cu o bună chibzuinţă în aceaş dimineaţă 
se poate desfăşura un program complect, în 
care totdeauna şă figureze punctul cu ascul
tarea slujbei şi a predicei. S'ar urma porunca 
tării şi dorinţa naţiei. întrebăm ce rezultat 
sufletesc pot obţine sărmanii tineri, când se 
prezintă la 2—3 săptămâni la slujbă cu tru
pul obosit de instrucţie, hainele murdare de 
culcări, şi mintea rămasă în codru? 

Deci în slujba sfântă a educării celei 
mai gingaşe generaţii, să se pună persoane 
potrivite. Ca să mai zicem când se mai lu
crează şi cu răutate ? 

Instructorii să fie de asemenea cre
dincioşi buni, destoinici. Oameni cu frica lui 
Dumnezeu şi cu respect faţă de preot şi bi
serică. Ce poate obţine în educaţie un in
structor care merge la biserică numai atunci 
când îl obligă serviciul. 

Am auzit şi despre astfel de oameni 
şi chiar şi de cei cari ireverinţa faţă 
de Biserică şi preot a manifestat-o în faţa 
tinerilor. Nerespectarea repausului dumine-
cal, din motive prea puţin grave, încă face 
ca în sufletul tinerilor să se ofilească zelul 
şi dragostea faţă de Casa Domnului şi tot

odată şi respectul faţă de cei aserviţi sluj

belor religioase. . - " • „ . . » * * „ , 
Am mai avea multe dovezi sa arătăm 

că faţă de gândul ţării, ce doreşte tineret 
creştin, în bună parte se greşeşte din ne
înţelegere sau din reavoinţă. 

Preoţii, factorii cei mai indicaţi în crearea 
sufletului sănătos al generaţiilor noastre ti-
nere, au datoria să denunţe conducătorilor 
Educaţiei P. P. şi Extraşcolare, pe cei cari 
nu-şi înţeleg misiunea de educatori romani 
şi creştini, cerând în caz de neîndreptare în
lăturarea lor din o funcţiune aşa importantă, 
în făurirea frontului de mâine. 

Pe cei cari au datoria să ne înţeleagă» 
şi cu puterea să îndrepte răul, îi rugăm să 
purceadă Ia aplicarea măsurilor necesare 
pentru o cât mai reuşită educaţie a tinere
tului — nădejdea noastră de mâine. 

Ioan Cerghizanu 

„Pilda unui preot român". Sub acest 
titlu, „Ardealul" din 9 Iulie c. relatează o 
faptă, pe cât de modestă în înfăţişarea ei 
externă, pe atât de plină de înaltă semnifi
caţie creştinească. E vorba de P. S. Ion 
Suciu, ep. auxiliar la Oradea care, în scurta 
vizită ce ne-a făcut, s'a nimerit prezent la 
un mare bombardament al Capitalei. — Dăm 
cuvântul redactorului dela „Ardealul": 

„L-am întâlnit într'o librărie din Capitala 
noastră, căutând o carte de filosofic creştină. 
Mic şi slăbit de rugăciuni şi post, în ochi cu 
bunătatea apostolică şi în glas cu blândeţea 
mângâietoare a omului obişnuit să aline su
ferinţele omeneşti, ne-a captivat imediat. 
N'am putut sta de vorbă decât fugar, câteva 
clipe. Mai târziu, după câteva ore, sirenele 
au început înfiorătoarea lor simfonie. Toţi 
am fugit, care încotro, căutând un adăpost 
cât mai sigur, pentru apărarea acestei efe
mere vieţi. 

Episcopul Suciu însă, abia ajuns la bise
rică, a rămas în faţa altarului implorând ha
rul Iui Dumnezeu pentru oameni. Iar când 
pericolul s'a îndepărtat, a pornit în fugă să 

dea o mână de ajutor şi creştinească 
găiere celor năpăstuiţi. 

Aplecat peste cadavre şi răniţi, ridica 

mân* 

singur ori pansând rănile, a petrecut Până 
târziu, ascunzând cu modestia ce-L caract 
rizează, toate insignele de mare prelat roma6' 
Niciunul dintre cei mângâiaţi ori ajutaţi 
ştiut că preotul acesta mic şi modest, car" 
a ridicat targa după targa, este un epiSco!j 
român, venit în ţară într'o mică vacanţă s 
care n'a pregetat să se integreze durerilor 
şi frământărilor noastre de aici, aşa dană 
cum în Ardealul de Nord, alăturea de minrj. 
natele coloane granitare, care sunt Episcopii 
români de acolo, duce crucea grea a nea-
mului nostru atât de mult încercat..." 

„Reuniunile Mariane" la noi 
După toate câte s'au scris şi se cunosc 

ar fi de prisos să mai insistăm asupra im. 
portantei pastorale a „Reuniunilor Mariane*, 
Cei mai mulţi preoţi trebue să ştie din expe. 
rienţă proprie în ce măsură ele îi dau posibili-
tatea de a se apropia mai bine de sufletele 
credincioşilor şi de a intensifica viaţa spiri
tuala a parohiei. 

Se împlinesc acum cincizeci de ani de 
când aceste binecuvântate tovărăşii de cre
dinţă şi rugăciune şi-au făcut intrarea şi în 
sânul Bisericii noastre, prin stăruinţele alor 
doi preoţi deosebit de zeloşi: Constantin Lu-
caciu şi Ştefan Roşianu. O jumătate de veac, 
în viaţa Bisericii, nu-i mare lucru. Puţin chiar, 
dacă ne gândim că în apus drumul era bă
tătorit cu succes de multe veacuri. Ce să 
facem însă, dacă pe noi soarta ne-a silit să 
luptăm mereu pentru existenţă, pentru a ne 
apăra fiinţa, legea şi neamul, şi ne-a lăsat 
prea puţin răgaz pentru progrese mai mari 
în cele sufleteşti ?! —Să mulţumim Domnului 
pentru toate şi să căutăm a câştiga prii? 
râvnă ceeace am pierdut în timp. — Acesta 
cred că trebue să ne fie gândul stăpânitor 
Ia acest popas de jumătate de veac a Reu
niunilor noastre Mariane. 

| FOIŢA „UNIRII" | 
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Tânărul universitar*0 

Sâmburele formării religioase a Iui Vico 
Necchi,. sănătos şi fecund, îşi avu prima şi 
promiţătoarea lui svâcnire in timpul vieţii 
universitare. 

Facultatea de Medicină dela Universi
tatea din Pavia ar fi trebuit să însemne 
moartea lui spirituală, de vremece o imensă 
mulţime de tineri erau victima atmosferii uci
gătoare ce domnea în facultate, pe acele 
vremuri. Cu Necchi se întâmplă însă con
trarul. Germenul vieţii lui morale se desvoltă 
pe 'ndelete şi apăru o plantă nouă, crescută 
în mijloc de vânturi vrăşmaşe, puternică to
tuşi, bine înrădăcinată, sigură de sine, scăl
dată în soarele lui Dumnezeu. 

Profesorii şi colegii lui Necchi la Un i 
versitatea din Pavia 

Pozitivismul şi darvinismul erau la ei 
acasă, în aulele şcolilor superioare, mai ales 
în acelea unde se pregăteau viitorii medici. 
Gândindu-se la ideile filosofice, stăpâne în 
viaţa universitară a acelor ani, P. Gemelli 
scrie: 

*) Cap. II din cartea Mons. Francesco Olgtati 
Vico Nechi, un maestro di vita, Milano, 1931. 

„La şcoala de anatomie comparată, un vestit 
profesor ne arată într'un văscior prima vieţuitoare 
născută .în mod spontan (spunea el), iormată dintr'o 
plasă de substanţă organică neorganizată, sau (ne arăta) 
un nevinovat şi microscopic mucegaiu rogu, de care 
se servea (spre mai marea-i bucurie!) la explicarea 
unor miracole euharistice. Doctrina evoluţionistă şi 
materialismul îngust de o parte; severa interpretare 
restrictivă a concepţiei morfologice, care tocmai a-
atunci triumfa, de altă parte. Profesorii noştri din Pa
via: De-Dominicis, Credaro, Golgi, Maggi, destul de 
vestiţi în ceeace priveşte ştiinţa lor, distrugători ai 
oricărui ideal religios. lŞi ca şi cum doctrina nu ar' îi 
fost de ajuns, venea în ajutor şi practice. La prima 
lecţie de chirurgie, Bottini în declin ce-i drept pe a-
tunci, totuşi destul de celebru, ne prezenta un nefericit 
de preot ce purta în trupul lui urmările păcatului co
mis. Şi în timp ce se râdea Ia Bottini de tunica preo
ţească, la şcoala de anatomie se învăţa că religia e 
fructul ignoranţei. Tinerimea se îndepărta încet, încet 
de Biserică, găsind că nu mai are suficiente raţiuni 
pentru a mai rămâne lângă ea". 

Dacă aşa erau profesorii, cu siguranţă 
că nu mai era bun mediul studenţesc. Avea 
totuşi o caracteristică proprie, simpatică a-
desea, deşi în fond constituia un foarte grav 
pericol. 

Nu lipseau complect, cu toate acestea, 
studenţii buni: erau cei veniţi din familii' 
creştine ori din colegiile catolice; deşi la 
dreptul vorbind erau obişnuiţi să-şi ţină a-
scuns în buzunăraşul hainei steagul religios 
uitând că atunci când un steag se poartă în 
buzunar nu mai e un steag, ci o simplă 
basma. Mulţi dintre ei - nici nu se putea 
altfel - m mijlocul unui învăţământ ce pro
paga pe faţă cel mai radical ateism şi înca

draţi de corupţia ce cotropea totul, au fost 
răsturnaţi şi duşi de curent. Destul de puţini 
— spune Mons. Ballerini — erau studenţii 
cari, în acele timpuri, la terminarea studiilor 
universitare, mai păstrau neştirbită întreaga 
lor credinţă. 

Impresionat de acest fapt dureros, Mons. 
Riboldi (atunci Episcop la Pavia şi apoi Car
dinal Arhiepiscop la Ravenna) întemeiase, în 
1884, Cercul Universitar Catolic S. Severinus 
Boetius*) cu scopul de a strânge la un Ioc 
studenţii catolici şi a-i feri de greşalele zilei. 

Alături de gruparea studenţilor „cleri
cali", cum se obişnuia a-i numi atunci pe 
studenţii catolici, cărora le Ballerini, au 
ţinea folositoare lecţii de apologetică Mons. 
apărut Ia Pavia şi alte grupări studenţeşti, 
toate pline de freamăt bătăios, de exage
rări tinereşti şi de zel neobişnuit. Formau 
adevărate partide în cari pasiunea politică 
răzbătea' totul. Era de exemplu grupul 
raţionalist şi foarte înfloritor grupul so
cialist. Era un timp de entuziasm în toate 
direcţiile, în bine ca şi în rău, perioadă de 
exaltare generoasă pentru orice cauză ce 
apărea frumoasă; şi tot în acest timp se si
tuează şi recrutările de voluntari pentru eli
berarea Greciei. In Pavia încă se constitui 
un grup pentru a lupta în Grecia, având în 

*) Care trebuia să continue opera desfăşurată 
puţin timp (1875-1879) de cercul studenţilor catolici, 
întemeiat de Mons. Parocchi, frecventat şi de Contar-
do Ferrini, primul cerc studenţesc catolic în Italia. 



Suntem datori să dăm laudă şi mulţu
mită lui Dumnezeu pentru tot binele care 
s 'a revărsat asupra Bisericii noastre prin aso
ciaţiile P » închinate Preacuratei. Ele au con
tribuit în măsură simţitoare la adâncirea 
vieţii religioase din multe parohii şi, mai ales, 
s'au îngrijit cu mult zel de curăţenia şi po
doaba casei Domnului. — Apreciind după 
cuviinţă aceste vrednicii ale R. M. suntem 
.datori totuşi să ne oprim şi la umbrele ce 
stărue în viaţa lor. Căci sunt şi de acestea. 

La prima privire este îmbucurătoare con
statarea că, prin silinţele alor cinci decenii, 
am ajuns să avem aproape în toate parohiile 
câte ® R. M. Dacă cercetăm însă mai dea-
proape isprava şi activitatea lor, bucuria 
noastră se va amesteca cu destulă mâhnire. 
Fiindcă nu toate lucrează aşa cum ar trebui. 
Dimpotrivă, sunt unele care există numai pe 
hârtie, altele care vegetează. Multe împlinesc 
din programul marian numai o parte: cură
ţenia şi podoaba bisericii, lăsând în părăsire 
-ţintele sufleteşti esenţiale, care constitue în
săşi raţiunea de a fi a acestor fel de aso
ciaţii religioase. — Nu-i nevoe de prea multă 
documentare în privinţa aceasta. Chiar datele 
statistice care se trimit obligator Conducerii 
bisericeşti arată evident că avem de făcut 
in acest sector serioase primeniri şi înoiri, 
dacă vrem să progresăm. 

Care să fie pricina? — Generalizările 
sunt de obicei periculoase. In diferite parohii, 
există cauze locale. Sunt totuşi şi unele me
tehne de ordin general, pe care e necesar 
să le subliniem. 

Se înfiinţează uneori R. M. fără pregă
tirea necesară, din zel pripit ori din simpla 
pornire de a putea arăta Maimarilor un plus 
de activitate pastorală. — Astfel de reuniuni 
nu pot fi viabile. Vor trăi cu adevărat numai 
acelea, care răsar din necesităţi sufleteşti 
conştiente. Se cere deci o serioasă, şi poate 
lungă, strădanie pentru a trezi în suflete do
rirea unei vieţi spirituale mai intense, mai 
înainte de a trece la organizarea externă a 
Reuniunei. Şi chiar cu zel şi răbdare multă, 
se vor câştiga întâi nu multe, ci puţine su-
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Nete, cele mai'alese din parohie, care vor fi 
pătrunse deplin de idealul urmărit, şi numai 
pe încetul numărul va fi sporit. — Reuniunea 
care nu se ridcă pe astfel de temelie serios 
lucrată, nu poate avea viaţă adevărată, ci 
doar una . . . pe hârtie! 

Dacă însă această condiţie iniţială există, 
asociaţia va putea spori în căile înaintării 
spirituale pentru cari s'a constituit. 

Va putea, dar nu-i sigur că va face-o. 
Drumul e greu şi de aici înainte. Se cere 
stăruinţă neobosită, răbdare şi zel neadormit, 
pentru a nu obosi şi a nu lâncezi, ci a men
ţine vie flacăra entusiasmului iniţial. Fără 
această „răbdare până la capet", de care vor
beşte Scriptura, fără râvna mereu înoită în 
fiecare lună şi în fiecare săptămână, fără 
prudenţa care previne nemulţumiri personale, 
fără blândeţa care împacă supărări şi eli
mină micile vanităţi inevitabile, reuniunea 
nu va avea viaţă lungă. 

Preotul fiind întemeietorul, îndrumătorul 
şi animatorul de fiecare zi a R. M. este evi
dent că zelul şi entusiasmul, statornicia şi 
prudenţa lui vor fi în primul rând hotărîtoare 
pentru bunul mers al asociaţiilor religioase 
din parohie. EI va trebui să fie întâiul entu-
siast, sincer şi convins, al cauzei, pentru a 
putea însufleţi şi pe alţii; întâiul căutător al 
desăvârşirii lăuntrice, întâiul om al rugăciunii 
şi pietăţii, pentruca ceilalţi văzându-1 să în
ţeleagă şi să urmeze. — Astfel legătura din
tre râvna preotului si mersul R. M. este 
strânsă şi directă, în aşa măsură că felul cum 
activează Reuniunea este un certificat ne
înşelător pentru pastoraţia preotului. 

Din aceste scurte observaţii se vede, 
cred, cam ce ar fi de făcut, şi de unde ar 
trebui începută o acţiune viguroasă pentruca 
Reuniunile noastre Mariane „viaţă să aibă şi 
mai multă să aibă". — O singură sugestie 
aş mai adaogă. Cred că nu e bine să rămânem 
cu R. M. numai pentru femei. Mai de grabă 
ar trebui să participe la ele toate categoriile 
de credincioşi, având ele secţii deosebite 
pentru copii, tineret adult, femei, bărbaţi şi 
pentru mame. Rezultatele ar putea fi, în acest 

sistem de organizare, mult mai mari şi mai 
generale decât In trecut. 

La împlinirea unui jumătate de veac de 
existenţă a R. M. In Biserica noastră, să ru
găm pe Maica Domnului să ajute, ca toate 
reuniunile noastre puse sub patronajul Ei sa
şi înţeleagă rostul, să-şi împlinească menirea, 
spre mai marea mărire a Iui Dumnezeu şi 
spre mântuirea sufletelor noastre. 

luliu Căpâlneanu 

Ştiri mărunte 
Sfinţirea bisericii din Llssa (Făg.) Credin

cioşii parohiei Lissa au avut fericirea să-şi vada 
consacrată biserica complect renovată şl pictată 
din jertfa lor. Actul sfinţirii s'a săvârşit Dumineca 
trecută (21 Iulie) de către I. P, S. S. Dr. Valeriu 
Traian FrcnJIu, adm. apostolic al Arhldlecezel, asis
tat de către II. Sa Dr. Victor Macaveiu, vicar gen., 
dc Itevmul Nicolac Popp, canonic metrop. şi refe
rent tractual, de Preaon* Ghcorghe Ivan, vicar fo-
raneu, de păr. Dr. Septimiu Todoran şi Dr. Ioan 
Vesa, prof. de teologie, ca diaconi, strana fiind sus
ţinută de păr. Ioan Florea, prof. de teologic şi N i 
colac Florea din Blaj. La solemnitate au luat parte 
numeroşi intelectuali refugiaţi tn comună. Laudă 
se cuvine păr. Axente Stanislav, care a obosit mai 
mult pentru împodobirea Casei Domnului. 

P a p a contra comunismului. Ştirile dc presă 
primite din Cetatea Vaticanului anunţă, că pentru 
prima oară dela ocuparea Romei, Papa s'a mani
festat împotriva comunismului din Italia. Suveranul 
Pontif a condamnat tn deosebi grupul care s'a adu
nat în jurul săptămânalului „Vocea muncitorului" 
ce apare dela ocuparea Romei. Papa o declarat 
textual: „Trebuie să Ne plângem că unii dintre fiii 
Noştri, deşi se numesc catolici, urmează teorii pe 
cari Noi le-am condamnat solemn şi formal". 

Msgr. Spellman la Sf. Părinte. Bărbatul de 
încredere al preşed. Roosvelt, Msgr. Spellman, ar
hiepiscop al New-Yorkului, a fost primit în audienţă 
de Sf. Părinte. Convorbirea dintre Vicarul lui Hris
tos şi înaltul ierarh american a durat patru ore. 
Amănunte cu privire la obiectul acestei convor
biri nu s'au dat. 

Loca le . Mâne, Dumineca VIII după Rusalii, 
>ia predica în catedrală păr. Grigorie Friciu, pro
fesor de religie. 

inimă mirajul unei reînvieri de epopeie gari-
•baldiană. Toate acestea arată, în linii mari, 
climatul spiritual în care se găsiau studenţii 
universitari. 

Studenţii socialişti la Pavia 

In prefaţa unei cărţi de-a mele*) P. Ge
melli a pus în lumină sufletul multor socia
lişti din acea vreme, într'o pagină ce merită 
serioasă reflexie. 

iEu şi mulţi ca mine — spune dânsul — am 
alergat, înainte cu câţiva ani, la socialism, însetaţi 
•fiind de mai mult idealism. 

„Eram tineri, fără experienţă şi plini de entu
ziasm. Păşeam printre suferinţe şi nedreptăţi sociale 
5i ne simţeam atât de îndureraţi din cauza lor, încât 
«n impuls natural şi legitim al inimei ne spunea: să 
'"eraţi pentru a le combate. Aşa alergarăm spre so
cialism,, care în acele vremuri era un mijloc de a 
exprima nemulţumirea societăţii contemporane şi aspi-
'atiile spre o lume mai bună. Fără a crede, mergeam 
sPte Socialism, pentruca în adâncul inimei eram dis-
Puşi să credem. Mergeam spre Socialism, pentruca 
"u găsiserăm nici un om şi nici o carte, care să ne fi 
descoperit pe Dumnezeul Dreptăţii. Şi fără îndoială, 
î ndeplineam un act religios atunci când seara, în loc 
s ă ne înfundăm cu tovărăşii într'una din cafenelele 
Cărunte ale liniştitului oraş de provincie, unde vegeta 
viaţa universitară, mergeam la ţară. Un student alături 
* e un muncitor. Unul perora dela tribuna aşezată în 
« U bisericii, celalalt asculta poveţele căţărat pe col
turile caselor sărăcăcioase din jur. Şi acelor inimi în-
eenue le vorbiam cu zel de apostol, cu sens adânc 
^'•gios. Dacă atâţia dintre preoţi, în loc să ne fi n-
a i c a t împotrivă cetăţeni armaţi cu unelte stranii, pen-

Mons. Francesco Olgiati: Carlo Marx, Milano. 

fru a ne acoperi vocea, ar fi venit în faţă şi ne-ar fi 
arătat cuvântul lui Dumnezeu după care atâta înse
tasem, cine ştie atunci câte lacrimi şi câte experienţe 
dureroase nu s'ar fi economisit! 

„Apoi ne înapoiam în tumultul oraşului, într'un 
cartier popular, ceva între catacombă şi cârciuma o-
bişnuită, cu aere de conspiratori, dar mulţumiţi în a-
dâncul inimei că ne-am cheltuit cuvântul pentru obi
diţii sorţii, că am dus un surâs la atâţia cari nu-1 mai 
văzuseră demult, că am făcut să înflorească speranţa 
în inimile cari nu-i cunoscuseră până atunci coloarea. 
Şi strigam din răsputeri: „Marx! Marx!", aruncându-ne 
fără rezervă în braţele doctrinelor economice, în spe
ranţa că vor fi pentru noi ancora mântuirii. 

„îmi aduc mereu aminte de încurcătura în care 
ru'am găsit, cu ocazia ţinerii primei mele conferinţe 
în faţa muncitorilor, tratând despre „Manifestul Comu
nist", al cărui semicentenar tocmai se sărbătorea în 
acel an. Câtă căldură sufletească! Ce bucurie că în 
fine îmi consacrasem viaţa unui ideal!" 

E nevoe să se ţină seamă de această 
stare de spirit a studenţilor universitari so
cialişti, pentru a se putea înţelege conver
tirea P. Gemelli. Ceeace mâna spre marxism 
sufletul tineresc, nu erau utopiile, ci un im
puls generos al inimei, era gândul de-a ri
dica clasa muncitorească din condiţiunile 
mizere de viaţă în care se sbătea şi de a 
trezi o burghezie obosită şi fricoasă, preocu
pată numai de interese egoiste, josnice şi 

înguste. , n ţ e l e g e p r m u r m a r e , de cc în volu
mul amintit, în continuare, P. Gemelli ajunge 
la concluzia că „iluzia se stinse destul de 
repede. Ne dădurăm seama că sufletul no
stru era refractar ideilor materialiste şi mar
xiste Şi atunci eşirăm rând pe rând. N'au 

rămas decât acei ce apoi ocupară scaunele 
de deputat. Noi, acolo, fuseserăm streini. 

Cea mai mare parte din cei ce au eşit' 
au naufragiat. Pierzând speranţa de-a găsi 
undeva un adevărat idealism, cei mai mulţi 
se aruncară în braţele intereselor personale, 
a afacerilor şi a studiilor. Totuşi, în unii ideia 
a 'ncolţit şi într'o bună zi ne-am găsit faţă 
în faţă cu obligaţia imperioasă de-a ne în
toarce la Creştinism, de-a crede într'un Dum
nezeu al dragostei". 

Necchi şi Gemell i Ia Universi tatea 
din Pav ia 

Asta însă avea să se'ntâmple mai târziu. 
In tot timpul anilor de viaţă universitară, 

cei doi tovarăşi din gimnaziu şi din liceu, 
Necchi şi Gemelli, se găsiră în frunte. 

Gemelli era şeful partidei roşii şi con
ducea ziarul socialist Plebea. Şi când în 1898 
îşi ţinu cuvântarea asupra semicentenarului 
Manifestului comunist, ziarele socialiste nu 
pregetară a-1 saluta ca pe una din cele mai 
frumoase nădejdi ale partidului. 

„Dimpotrivă, studentul Necchi abia sosit la Pa
via. 80 înscrise în Cercul S, Scnerinua Boctlus, al cărui 
preşedinte ajunse încurând. Şi începe atunci — pove
steşte Mons. Ballerinl — o perioadă noua şi cu ade
vărat glorioasă pentru cerc. Pentruca, do acord cu 
Episcopul şi Asistentul npiritual, Necchi admise Ia şedin
ţele cercului şl pe studenţii nccatolici, l.1sându-le în
treaga libertate tn discuţii, pentruca la urma să facă 
să reiasă din totalitatea dcsbatcrllor, bazele solide ale 
credinţei faţă do pretentiunilo ştiinţei Incredule. In 
acele adunări serale, cc se prelungeau adesea pânâ 
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Spre negocieri de pace ? Agenţia Reuter a 
prins şi a răspândit numaidecât svonul pornit din 
Washington şi publicat de ziarul spaniol Informa
ciones din Madrid sub titlul: .Spre negocieri de pace 
prin Intermediul Papei?" Amăsurat acestei ştiri, 
Sf. Părinte ar intenţiona să atragă atenţia puterilor 
beligerante asupra primejdiilor pe Ie prezintă ce
rerea unei capitulări fără condiţii, şi interesul de a 
se ajunge Ia pace prin negocieri. Corespondentul 
adaugă că Biserica protestantă americană sprijină 
pe Papa în ce priveşte primejdia unei .capitulări 
fără condiţii". Corespondentul mai adaugă că la 
Washington s'au primit informaţii că la Roma exi
stă motive să se creadă că Papa consideră situaţia 
actuală militară ca prielnică pentru încercarea 
unor negocieri pentru pace şi că revista americană 
„Cristian Century" sprijină ideea Papei. Şi, se mai 
adaugă în corespondenţă că n'ar fi surprinzător 
x a d-nii,Roosevelt şi Churchill să se întâlnească 
la Roma. Agenţia „Reuter*, care a transmis acea
stă corespondenţă din ziarul .Informaciones", spune 
că „publicarea corespondenţei, vine tocmai în mo
mentul când circulă, mai mult ca oricând, svonuri 
că se fac sforţări, pentru o pace negociată". 

Certificatele de sănătate pentru căsătorie. 
Ministerul sănătăţii aduce la. cunoştinţa publicului, 
că certilicatele de sănătate ce se cer de oficiile 
stării civile pentru oficierea căsătoriei, conform art. 
3 legea pentru combaterea boalelor venerice, se eli
berează fn mod cu total gratuit de către medicii de 
circumscripţie şi de spitale aparţinând ministeru
lui sănătăţii. Pentru locuitorii comunelor rurale se 
cere numai certificatul de sănătate, întemeiat pe 
examenul clinic; pentru locuitorii oraşelor este ne
voie şi de buletinul de analiza sângelui, care se 
eliberează gratuit de laboratoarele oficiale. — Se 
atrage atenţia că legea permite acelora dintre so
licitatori, care doresc, să se adreseze medicilor ofi
ciali, în cabinetele lor particulare sau în laborato-
riile lor particulare, pentru a îi examinaţi clinic şi 
seriologic, plătind însă taxele obişnuite. 

Nici un „mijloc drăcesc" nu v a fi între -
buinţat în Normandia . „Rador" comunică din Ber
lin: In cercurile politice berlineze se spune despre 
ştirea din sursă americană reprodusă de ziarul sue
dez „Aîton Bladet", după care Germania ar avea 
de gând să lovească trupele aliate din Normadia 
folosind în acest scop „mijloace din cele mai dră
ceşti", că este vorba de o poveste de groază ce nu 
merită o examinare mai deaproape. 

Mobilizare totală. Din Berlin se face cunos
cut că Führerul a dat ordin pentru mobilizarea to
tală a forţelor de răsboiu germane din Reich şi 

din teritoriile ocupate. Conducător al acestei mo-
S z ă r i a fost numit ministrul Dr. 0 " ^ ^ . . 
acestei supreme sforţări este oprirea definitivă a 
inamicului. 

Desminţire japoneză . In presa Aliaţilor s'a 
lansat vestea că Japonia şi Germania ar îi făcut 
încercări să încheie pace prin intermediul Vatica
nului Purtătorul de cuvânt al Oficiului japonez de 
Informaţii a declarat însă, în conferinţa ziariştilor 
străini la Tokio, că vestea din chestie e o simplă 
născocire. Audienţa pe care a avut-o ambasadorul 
Japoniei la Sf. Părinte în ziua de 17 Iulie c. a fost 
o simplă vizită protocolară, determinată de transfe
rarea ambasadei pe teritoriul Vaticanului, şi nimic 
mai mult. 

Mitropolia română unită, — Bla j 

Nr. 3350—1944. 

Catedre vacante 
In conformitate cu Art. 12 din legea asu

pra raporturilor dintre Şcoala confesională ro
mână unită şi Ministerul Culturii Naţionale, se 
publică vacante următoarele catedre dela şco
lile secundare române unite de băieţi şi fete 
din Blaj: 

I. Liceul de băieţi „Sf. Vasile cel Mare": 

1. Limba român»; 2. Limba italiană; 3. Fi-
zico-chimice I ; 4. Fizico-chimice II 

II. Lic. de fete „Sf. Ecaterina" : 1. Limba 
română; 2. Limba latină; 3. L'mba italiană; 
4. Limba germană; 5. Matematici. 

III. Şcoala normală de băieţi: 1. Limba 
franceză; 2. Limba italiană; 3. Istorie. 4. Şt. 
agricole; 5. Medicină şi igienă. 

IV Şcoala Normală de fete „Dr. Vasile 
Suclu": 1. Limba română; 2. Limba rorrână-
latină; 3. Limba italiană; 4. Matematici; 5. 
Şt. agricole; 6. Ţesut; 7. Medieină-igienă. 

V. Liceul Comercial de băieţi: 1. Limba 
şi Corespondenţa italiană; 2. Mărfuri cu şt. 
naturale; 3. Matematici; 4. Muzică şi educaţie 
fizică; 5. Medieină-igienă. 

VI. Liceul Comercial de fete „Regina Păcii": 
1. Limba şi corespondenţa franceză ; 2. Limba 

şi corespondenţa germană; 3. Ş .̂ Comerc. I j . k 

4. Şt. Comerciale I I I ; 5. Mărfuri cu şt. n a u > 

rale; 6. Matematici; 7. Medieină-igienă. 
VII. Şcoala tehnică industrială „Sf. l o s i f ţ . 

1. Matematici; 2. Patra catedre de lăcătuşerie-
3. Igienă şi consultaţii medicale. * 

VIII. Şcoala urbană de gospodărie gr. L : 

1. Catedra I . partea literară; 2. Catedra i j 
partea literară ; 3. Catedra de maestră menaj; 
4. Catedra de ajut. maestră spălat-călcat; 5; 
Catedra de ajut. maestră ţesut; 6. Catedra de 
ajut. maestră ornamentaţie. 

Cei cari doresc să ocupe ca suplinitori 
vreuna din aceste catedre trebuie să îndepli
nească condiţiile cerute de legea generală a> 
învăţământului secundar, precum şi condiţiile, 
legii speciale care regulează raporturile dintre 
şcolile confesionale române şi Ministerul Cul
turii Naţionale. 

Cererile însoţite de acte (extras de naş
tere, şi de botez, certificat de studii, numiri 
anterioare, şi de serviciu) se vor înainta Mi
tropoliei Române Unite din Blaj, până la datsi 
de 16 August 1944. Vor arăta şi situaţia ac
tuală în care se află. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută îra 
25 Iulie 1944. 

Episcop de Oradea 

Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
Administrator Apostolic al Arhiepiscopiei 

şi Mitropoliei de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Şcoala norm. de fete „Mitrop. Vasile Suciu" Blaf 

A v i z 

Toate seriile de absolvente ale Şcoalei 
Normale de fete din Blaj sunt prin aceasta 
anunţate, că în zilele de 4—6 August a. c. se 
ţin pentru ele exerciţiile spirituale în clădirea 
Şcoalei Urbane de Gospodărie, unde vor fi-
încartiruite. 

Onoraţii Domni Preoţi sunt rugaţi să a' 
nunţe pe absolventele din parohie. 

Blaj, 24 Iulie 1944. 
DIRECŢIUNEA 

târziu după miezul nopţii, aveau loc discuţii foarte 
animate şi însufleţite, în cari ae auzea destul de des şi 
vocea lui Eduard Gemelli, din cealaltă strană. 

Necchi, care în decursul anilor de liceu audiase 
în Milano lecţiunile de apologetică ale P. Nattiussi 
şi care cu ascuţimea talentului său sesizase din vreme 
lipsa de consistenţă a motivelor celor care nu voiau 
să creadă, era desigur dintre toţi cel mai indicat să 
domine ciocnirea de idei contrarii ce avea loc cu ocazia 
acelor discuţiuni. Şi cuvântul său, totdeauna calm, 
senin, elegant şi convingător, dacă nu reuşea de fie
care dată să câştige inimile prea înţepenite în eroare, 
reuşea totuşi să le urnească din amorţeala, şi să le 
pună pe drumul cel drept unde le aştepta graţia divină. 

Opera lui Necchi la Cercul studenţesc S. Seve-
rinus a fost aceea de prieten şi apostol în mijlocul to
varăşilor săi. Şi singur Dumnezeu ştie marele bine pe 
care 1-a făcut". 

Neîmpăcaţi adversari în idei, cei doi 
studenţi (Necchi şi Gemelli) se întâlneau a-
desea în cale. Tânărul apostol creştin privea 
cu simpatie la înflăcăratul revoluţionar anti-
clerical şi ateu, generos totuşi în exagerările 
şi luptele Iui. Dar nici Gemelli nu-şi pierdea 
din privire colegul. Când într'o adunare stu
denţească, dupăce socialiştii au impus tot 
ce au voit, iar la urmă de tot încercau să 
înăbuşe prin strigăte vocea lui Necchi, care 
cerea cuvântul în contradictoriu, Gemelli şeful 
lor tună: „Linişte, tovarăşi, pentru cinci mi
nute să-1 lăsăm să vorbească şi pe clericalul 
Necchi". 

Şi, în groapa leilor, Daniil vorbea de 
Hristos. In adâncul inimei se ruga şi nici prin 
gând nu-i trecea atunci, că într'un nu prea 
îndepărtat viitor, cel mai pregătit adversar 

din acea mulţime tinerească în frământare, 
avea să devină „crainicul Regelui Hristos"*). 

Intre Necchi şi Eduard Gemelli aveau 
loc foarte adesea discuţii de natură filosofică, 
într'o zi, pe o barcă măruntă care unduia 
alene apele râului Ticin, o discuţie cu privire 
Ia existenţa lui Dumnezeu, cu puţin numai 
nu le aduse moartea. 

Antrenaţi de focul conversaţiei, Necchi 
şi Gemelli nu observară că o barcă mare 
încărcată cu buşteni, prinsă şi ea de curent, 
se apropia cu iuţeală de ei. Lucrătorii stri
gau din răsputeri dar cei doi protagonişti 
nici nu vedeau nici nu auzeau; erau prea 0-
cupaţi... Şi numai când barca îi depăşi abia 
la un deget distanţă şi moartea ie apăru în 
faţă, numai atunci băgară de seamă, un fior 
rece le trecu prin cap şi . . . reveniră din nou 
la discuţii, în timp ce muncitorii se îndepărtau 
ameninţându-i. 

Zelul de apostol al lui Vico Necchi găsi 
la Pavia în Cercul Universitar şi între stu
denţi o minunată ocazie de-a se desfăşura. 
Rigid dar niciodată pedant, gata totdeauna 
să stea împreună cu colegii şi să împartă cu 
ei bucuria atâta timp cât aceasta rămânea 
in graniţele ei drepte, nimeni nu-1 ocolea şi 
cuvântul lui putea să ajungă Ia fiecare. Toţi 
1 1 a d m i ™ u . Adversarii înşişi îl respectau pen-
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tru coherenţa vieţii lui inspirată din princi
piile pe cari le profesa. 

Dar activitatea lui nu se limita la opera 
religioasă şi culturală. Se manifestă, şi încă 
puternic, în terenul social. înfloritoarei demo
craţii creştine, tânărul Necchi îi arvuni nu
mele şi energiile lui creatoare. Acţiunea-i 
prodigioasă şi-a împărţit-o cuminte între 
şcoală, apostolatul pe care-1 văzurăm mai sus 
şi Partidul Democratic Creştin din Milano. 
Bătăliile susţinute de el în acest câmp nou 
i-au altoit în inimă un foc nou şi mistuitor. 

Asupra activităţii şi idealurilor lui Vico 
Necchi şi a multora alţi dintre tovarăşii lui 
de apostolat, cobora, în acei ani, binecuvân
tarea lui Leon XIII, pe care Necchi îl văzu 
pentru prima oră în Basilica Vaticană, adânc 
emoţionat, cu ocazia congresului Internaţional 
al Studenţilor Catolici ţinut la Roma din 5 la 
8 Septemvrie 1900 şi de către care fu primit, 
în 12 ale acelei luni, în audienţa specială a-
cordată reprezentanţilor asociaţiunilor stu
denţeşti ce au participat la congres (Vico şi 
Paolo Arcari reprezentau Italia de Nord). I" 1" 
presiunile de neşters pe cari i-Ie-au imprimat 
în suflet acele zile fericite sunt condensate 
în cuvintele următoare găsite într'un carnet 
al său: „Italie, Italie, destinul te-a unit în 
mod indisolubil de Biserică: tu nu vei înv» 3 

cu adevărat decât în ziua când vei voi să te 
întorci cu toată sinceritatea la picioarele W 
Hristos şi a Vicarului săuI" 

(Traducere din 1. italiană) 
Stud. ing. Traian CosmjU 


